

记者|张晓云

引战迎来新股东洋河股份后，民生信托或将面临属地银保监局的专项检查。

界面新闻独家获悉，北京银保监局正在对民生信托展开为期3个月的现场检查，检查内容为风险管理和内控有效性检查。

知情人士向界面新闻提供的材料显示，根据《中华人民共和国银行业监督管理法》，北京银保监局派出检查组对民生信托开展现场检查，检查内容和范围为风险管理和内控有效性检查，检查时间为9月1日至11月30日。

此前，民生信托引战工作刚刚取得新进展，酒业巨头洋河股份即将成为新股东。

8月10日，根据北京银保监局公告，同意武汉商务区股份将持有的民生信托5.9455%股权转让至洋河股份。民生信托应自批复之日起6个月内完成有关法定变更手续，并向该局报告；如未在规定期限内完成变更，此行政许可决定文件自动失效。

据了解，武汉商务区股份是泛海系地产板块的一员，持有民生信托82.7071%股权，本次股权转让完成后，仍将是民生信托控股股东。

民生信托方面对洋河股份的入股曾表示，本次变更股权将有利于公司完善治理架构，优先股权结构，对民生信托未来经营发展产生积极深远的影响。

风险管理及内控有效性检查是银保监会今年的检查重点。据《中国银行保险报》报道，非银检查局相关负责人在接受采访时表示，“针对重点机构和重点业务领域，我们开展了金融控股集团联合检查、影子银行和交叉金融业务检查、保险机构和信托机构公司治理检查、保险机构和信托机构风险管理及内控有效性检查、金融资产管理公司并表管理检查等项目。”

2020年6月，武汉金凰珠宝80亿“假黄金”事件爆发，民生信托、东莞信托、安信信托、四川信托等多家信托公司卷入其中，而民生信托对其提供的融资规模约40亿元。

其中，民生信托计提巨额信用减值损失，年度净利润转负，今年上半年仍为亏损。根据泛海控股披露的2020年财报和今年上半年金融子公司财务信息，民生信托去年全年实现营业收入22.43亿元，净利润为-4.49亿元；今年上半年实现营业收入4.48亿元，净利润为-419万元（未经审计）。

据界面新闻了解，民生信托的多个产品已出现兑付延期，例如至信516号证券投资

集合资金信托计划、至信681号中集车辆IPO投资集合资金信托计划、至信828号铂首商业地产集合资金信托计划、至信316号万达广场收益投资集合资金信托计划、至信1071号中佳盛源贷款项目集合资金信托计划等。其中，至信828号底层资产为武汉中心大厦，募资规模不超20亿元。

此外，民生信托至信1091号和1098号两个项目或跟至信1095号“萝卜章”有关，底层从之前购买时的国资应收账款收益权被直接变更成了天神娱乐和巨人网络两支股票。

2020年9月，中国建筑第五工程局有限公司（下称“中建五局”）一纸公告，爆出民生信托发行的一款信托产品的底层资产为虚假合同。

中建五局公告称，近期，发现两份盗用其子公司中建五局第三建设有限公司（下称“三公司”）名义、虚构交易事实、私刻三公司印章和天津华航供应链集团有限公司签订的《型材买卖合同》（编号：ZJWJ-5-2019-076、ZJWJ-5-2019-082），民生信托以上述虚假合同作为资产包发行了“至信1095号中建五局特定资产收益权集合资金信托计划”产品（下称“至信1095号”）。中建五局并未参与、亦不知情。

界面新闻记者从业信托销售处获得的产品资料显示，民生信托通过将“至信1095号”的募集资金用于认购天津曜晖管理咨询合伙企业（有限合伙）的份额，该合伙企业将“至信1095号”的实缴出资额，扣除相关费用后，用于受让国厚资产持有的标的应收账款收益权。最终用于受让中建五局三公司应收账款收益权。

消息爆出后，陷入风波的民生信托公告称，收到相关转让款后，将提前结束该信托项目，并向投资者进行分配。

该产品投资者称，其购买的信托产品也与天津曜晖管理咨询合伙企业（有限合伙）相关，但并没有被中建五局公告点名，民生信托此后发了两份公告称更换国资应收账款收益权，但公告中并未介绍新的信托底层标的。至信1091号全称从“民生信托-至信1091号路桥建设特定资产收益权集合资金信托计划”改为“民生信托-至信1091号特定资产收益权集合资金信托计划”，至信1098号全称从“民生信托-至信1098号天津物流特定资产收益权集合资金信托计划”改为“民生信托-至信1098号特定资产收益权集合资金信托计划”。

今年7月民生信托出现多个产品延期后，有投资者发现信托底层被换一事。据悉，民生信托董事长张喜芳曾回复投资者称，这两个信托产品的底层目前是天神娱乐和巨人网络两支股票。

“信托产品运行期间，不和投资者商量直接换底层的，公告里也不说新底层是什么的，还是第一次见。”一位信托行业观察人士对此表示。